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NCERT z®One
Earwmﬁwmfa—_l

few T u=H Ud 396 I

2 v | 8.1

U9 1. AT Ueh G Igy« o faahul aRer
&, Y goTieT fof 9/ Uk TS ¥1 [NCERT EXERCISE] -

Tl : fTean® : =q9{¥ ABCD & 99=R == 81 -
s ferrol AC = BD @1 foaroil 1 dfqese-fag =

0 2l
fag & : =S ABCD T &P 2l
Iuufe : TR =g ABCD % fasol AC @i

BD ® St O W s i 2l
A D
O
B C
qe AC=BD
= AO+0C=BO+0D (f=¥) ..(1) =

+ AC 3R BD Fuw=R =g % okl € S fag O
R FEY T
AO0=0C &R
qo THHT (1) T (2) F,
AO+ AO = BO + BO

BO=0D

> AO = BO
: AO=BO=CO=0D
s A OAD ¥,
AO=0D
> LADO = LDAO
(- S & oA genstt F weE

0T I B 1)
£/ AOB, A OAD 1 SfEwhI0T &
- £ AOB= £ DAO + £ ADO
> L AOB= £/ DAO + /. DAO
(- L ADO = £ DAO)
= L AOB= 2/ DAO .(3)
3 A OABH #ft, AO= OB

@ .

> £ ABO = £ BAO
(- B9 & gum qenett % aeE
07 G9H B 81)
£ AOD, A OAB %1 dfgsh &,
L AOD = £/ BAO + L ABO
£ AOD = £ BAO + L BAO
(- £ABO = £ BAO)
- L AOD = 2/ BAO (4
HHHIUT (3) T (4) Hl e I,
LAOB+ £ AOD = 2/ DAO+2/.BAO
£BOD = 2 (£ DAO + £ BAO)
=2/ BAD (f @)
- 9/ BAD = 18(°
(it BOD T ks 3 21)
L. £ BAD = 90°
o =qHSt ABCD |, LA= 90°
=S ABCD T HH=H = ©
LA+ £ D=180° (TI:hI0N T A1)
/D=/A
> £D=90° (L A=90°)
T LB AN £CH W w&® 90° BN
HAR Fq4s ABCD H,

AB=CD &R BC=DA
3R LA=/B=/C=,D=90
3Td: THTR TGS ABCD T& 94

Proved.
T 2. UM faF Tk ot & Farenof sraw 2 &
3T TEIT HHARIUT T FHIGHIT id 2
[NCERT EXERCISE]
T : fean & : =g ABCD ww o @ fSws
faemtl AC 3R BD Wew fag O W #red 2
g ®ETY : AC = BD 3R £ AOB U& GH&I0]
1 90° B

adn
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B c
Iuafe : =q4s ABCD T =1 2

AB= BC=CD= DA
SR LA=/B=/,C=/D=90°
T A ABC 3R A BCD T0ah1v1 9 2l
#& A ABC 3% A DCB ¥,

AB= DC (et =] el 21)
LB=/C (I 90°) -
BC = BC (3AfT =1 B1) -
A ABC= A DCB (SAS H) -
> AC= BD (C.P.C.T)

=44 ABCD T =i 2|
AB= BC=CD= DA
AB=CD 3R BC= DA
=g ABCD T qH=R =g ff 2

g% fawot AC 9 BD R (fog 0 W) |

TYfgafsa
: AO = BO=CO= DO
s A AOB 3R A COBH,

AO=CO
AB=CB (o =] gomd 21)
BO = BO (SIS 9= 21)

A AOB= A COB (8.8.8.9)

> LAOB= LCOB (C.P.C.T) ..(1)
W AOC (faml) W 9 @ %,
£ AOB+ £BOC = 180°
THERTOT (1) T (2) & A 9,
LAOB= LCOB= 90°

(e fas fFan 21)

(2

A B

7ot : fean  : =qds ABCD U TR S §
TSy fershol AC, £ A o1 THfgiSa hear & e1eiq
£ BAC = £DAC
fag e () ool AC, 2C =1 & wafgwfsa
FLa 2
(ii) ABCD T& wH=igss 2
IUUR : (i) - F9ET ABCD TF GHRR Fq4 2
AB|ICD <=1 BC|| DA
AB|| CD 3R AC U= foof® a2
LBAC= £ ACD (TH=R HI7) ...(1)
36 TN, BC|| DA 3R AC Ut s Yan =
LDAC= + ACB (THR HI7) ...(2)
AC, £ A %1 GufgHIS Har B
=~ /BAC= LDAC
FELT (1) 7 (2) ¥, LACB= £ ACD

#giq AC, £ C 1 it gufgaiea war 8
Proved.
e (ii) ~ LBAC= LDAC 3t £DAC= L ACB
LBAC= L ACB
a9 A ABCH, L BAC= L ACB
- BC= AB
(- BI9qS ® Tum o F e
IC TAE Bt B1)
W ABCD T HH=R =gyt
AB=CD @M BC=DA

AB= BC=CD= DA
> wgds ABCD T Gaeges enm

Proved.

o7 w3 Fererot srer @1 § o wrem wmr | I 4. ABCD U 31 & o fershut A C 9t

T FAIGHT a2

Proved. WU A X C A ARfgaiaa war g1 g9nsy &

T 3. WUR g ABCD @ famut AC () ABCDUS & € (ii) fershof BD T =ivit B 3

HUT A B wERgETTT wa § (T gt )| DI AHIGHIST FHAT L

ToTisw fom [NCERT EXERCISE]
(i) & £ C & ot GHfgaiaa st €
(ii) ABCD T& T0=iges ¢

[NCERT EXERCISE]

& : fear ¥ =g ABCD U @1 @ s
faekot AC, £ A9 £C 3 1 TAiEHT F:7t §1 BD
TP 1 gHN faei 2



A B
fag & E ¢ () =94S ABCD T =t 2|
(ii) BD, £ B ¥R £ D i %1 G e 2|
IUufe : (i) - g4 ABCD T 314 @

AB=CD a= LA=90°

agefar | 3

A D

A7

(iii) AAQB = ACPD
(iv) AQ = CP

(v) APCQ T& FuT=I =g 2
7ol : fear ¥ : =g ABCD U == =Iq4s €

3R BD S8 U foehul 81 BD W P &R Q 31 fag

famot AC, £ AT £ C A 1 TEWKG FARE 3o 3R feor £ 75 DP = BQ $1 AP, AQ,CP&CQ

/BAC= /DAC 3R /BCA= /DCA
A ABC 3da A ADC ¥,

£ BAC = £ DAC (femn 21)
AC= AC (SRS ST 21)
LBCA= LDCA (femn 21)
A ABC= A ADC (AS.A.®)
AB= DA (CP.C.T) ..(1)

=4S ABCD H, AB= CD; BC= DA
AB= BC=CD= DA T LA= 90°
[FHRTOT (1) H ]
37d: ﬂ@ﬁ\_ﬂ ABCD U &1 g1 Proved.
e (ii) A BCDH,
BC=CD = +BDC=/CBD ..(1)
(- B 9uF el % geE
HUT T B 21)
e ol ! TEE ST TN B ©
A9fq AB|| CD R BD T T R
£BDC= £ ABD
T (1) T (2) 9,
£ ABD = £CBD
&9 BD, £ B %1 GHEASS 2|
¥dt ¥R, BC|| DA 3 BD f&i® @ €
£CBD = £/ ADB
TERTT (1) 7 (3) T,
s £LBDC = £ ADB 319iq BD, £ D &1 SRfg¥S
|
31 BD, /B @ £ D S skt AHGHTRT shian
2 Proved.
U9 5. AR IgHs ABCDo fashut BDW &t
fagPeirQemyer fem & fe DP = BQ®
( IfEw srerfa )1 goTizn fom [NCERT EXERCISE]
(i) AAPD= ACQB
(ii) AP = CQ

(THR B0 ...(2) -

= AP=CQ

(TR HIT) ...(3)

e (iv) =~ A ARB = A CPD

TEmETs g T E Y \qd4S APCQ §Fdl B

g &Te: (i) A APD= A CQB
(i) AP=CQ
(iii) A AQB= A CPD
(iv) AQ =CP
(v) APCQ T FH=R =Ig4S 2
3IqUfH ;- FgYS ABCD SR =q4s €
AB=CD am  BC= DA
dR AB||CD @@ BC|| DA
e (i) -~ BC|| DA 3R BD & foder & =
LADB= /CBD = LADP= /CBQ

(THRR 101

¥, A APD 3 A CQB ¥,
DA= BC (femm 21)
L ADP = /CBQ (e fag fmn 21)
DP = BQ (feam 21)
A APD= A CQB (S.AS. 9)
Proved.

e (i)~ A APD= A CQB
(C.P.C.T.) Proved.
e (iii) "~ AB|| CD 3r BD f&ie T B

£ ABD = 2 BDC

= LABQ= LPDC (THT=R FHI0T)
& A AQB 3R A CPD 1,
AB=CD (fean 21)
L ABQ= LPDC (s fag o 21)
BQ= DP (femn 21)
A AQB = A CPD (S.AS. ®)
Proved.

AQ=CP (C.P.C.T.) Proved.
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o (v) 9949 APCQ ¥ ¥ry@ & AP = CQ 3R > £3=14 (2
AQ=CP [T (i) 99 (iv) 9] sl A APB 3R A CQD & ol & W,
7a: SIgHS APCQ Teh TR wgy™ ¢ L1= 12 [weieRzoT (1) 9]
Proved. AB=CD (femm 21)
U9 6. ABCD Ush GHT=R wIgefsl & 91 AP 3% £3= 14 [T (2) 9
CQ viuf A 3R C ¥ fashut BD W w9t T € . A APB= A CQD (A.S.A.¥) Proved.
(SfET smmepfa ) geTisT fo e (ii) - A APB= A CQD
(i) AAPB= ACQD AP=CQ (C.P.C.T.) Proved.
(i) AP = CQ [NCERT EXERCISE]  wv= 7. ABCD Ua wwerat &, Rradf AB || DC
3 AD = BC ¥ (3fan smefa )1 gorise fo
() LA= /B
i) LC= 2D
A B /s
A B JE
& : fean ¥ =g ABCD T GHRR wge © / \/l
e T fa@ul BD 21 BD W WS A¥ AP SR 3 . é
C ¥ CQ o @i=n T )

(iii) AABC = A BAD
(iv) fa=ut AC = faerut BD #
[NCERT EXERCISE]
el : fean e : =g ABCD U wers v, foed
AB|| DC 3R AD = BC ®I
fAgwe: () LA= 2B

Gi)2C=2D
fag & e : (i) A APB= A CQD (iii) A ABC = A BAD
(ii) AP = CQ (iv) fa=vt AC = fa=vi BD
3IUUfe : (i) - 994 ABCD T TH=H Fq4s 2 T : forbol AC @ BD &=
AB=CD T AB|l €D AB! 3T 9IgR1 1R fag ¢ ¥ DA % TR 3@
AB|| CD 3R fa&vi BD ws s T 2| i S 9 g5 AB I fag E W el
o LABD= LBDC (THI =I0T) 3IqUf : (i) - ¥ wgqs ABCD ¥ AB|| DC
- L1= 12 (1) 3R AB ! sgE1 T 2
AP1BD = /APB=90°
A APB ¥,

£/ PAB=180° — (L APB+ . ABP)
(- TS & TR0 T A1

180° =il §1)
> LPAB=180°— (90°+ 21)=90°— 21 AE|| DC (1)
> £3=90°—£1 it AD|| CE (T H) ..(2)

T 9AR, CQLBD = ,CQD=90°

A CQD ¥, £QCD = 180°—(£ CQD + 2 CDQ) =G4S ADCE T FH =g <)

; LDAE = £ DCE (qHE ) ...(3)

= 18£)° —90°— £2 sk LADC= 7 AEC (TE@ ) ..(4)
o =942 AB|| DC ¥R BC T fode Y@ 7
> £4=90°— 21 (-£1=122) . ,BCD=/CBE (THR HI7) ...(5)

£3=90°—21 3R 14=90°-21 a@ﬁaADCEWWa@ﬁﬁ%l



AD=CE
W fem 8 f6 AD = BC
BC=CE
LBEC=/CBE ..(6)
(- S & oA genstt & weE
0T THE B 1)
316 gAR =4S ADCE ¥,
LA= /DCE [THIRTOT (3) 9]
= £/ BCD + £ BCE (o= 7)
= /CBE+ £BCE  [@H&0 (5) 9]
= /BEC+ /BCE [T (6) 9]
= L/CBA

(-+ £CBA, A BCE®! Sfg=hio 21)
> LA=/B (999 ABCD ¥) Proved.
e (ii) -~ AB|| CD 3R AD fad® ¥=n 2
LA+ £D=180° (ST=1:ION T AT
LD=180°- LA
£D=180"— B
[- A= £B 9T @) 9
5 YR, AB|| CD ¥R BC fai® @ 2|
LABC+ £BCD=180° (3T=i:3hIUT =1 &)

=

=

£ BCD = 180° — £ ABC
> LC=180°— LB
9 £C T LD ) TN FA W,
LC=21.D Proved.
e (iii) A ABC 31 A BAD ¥,
BC= AD (femn 21)
LA= (B [T () 9]
AB= AB (SIS =T 21)
A ABC=ABAD (SAS. )
® (iv) - A ABC=ABAD
: AC= BD (C.P.C.T.)

3q: GHA ot faeRut AC = faerut BD

Proved. -

2y | 8.2

9T 1. ABCD U =gt & e P, @, R 3iR
ShuT: gSTeit AB, BC, CD 31’ DA% nea-fag €
( IRET 3T )1 AC ST Uek forenut €1 2otz fom

(i) SR || AC 3T SR = EIAC%l

agefat | 5

(ii) PQ = SR &
(iii) PQRS Teh TUT=R Tgy &1
[NCERT EXERCISE]
T : feam 2 : =9 ABCD % P,Q, R3S
AN ST AB, BC,CD 9 DA & meA-fag €|
P,Q, R4 S & 79 1@@vE PR, QR, RS 9 SP 81
Sreht =q4s PQRS s T = @1

fag &1 E : (i) SR|| AC ¥R SR=%AC

(i) PQ = SR

(iii) PQRS T TAFR =qs 2

IUUf: (i) A ACDTH,

CD w1 5e71-fag R @& AD =1 aeA-fag S @1
- ot B = < et % we-fagel i faam
ATl TEMETE A 9o % FHR 3R ded) st 1
SRR

1q; WEEUs SR || AC

3R SR= %AC T ..(1) Proved.
e (ii) A ABC ¥,
AB F1 9=7-fog PR iR BC F1 wea-fag Q ©

@ETE PQ || AC $IR PQ = é AC .2

E FHIEHTOT (1) 3N (2) ¥,
PQIISR ¥R PQ=SR
Ad: PQ= SR
o (iii) ¥ fas g2 2 % PQ|| SR
3R PQ = SR
wqds PQRS ® PQ 3R RS Tr{@ =i
T & S WER SeR € iR wHmR o
37d: IgdS PQRS Ts WU Tgeft 2
Proved.
U9 2. ABCDU& 99ag= € 3iR P, @, R 3R
S TUIT: YsTt AB, BC, CD 3iR DA & uesa-fag
21 g9risy foh wrgedst PQRS T 314 g1

[NCERT EXERCISE]

Proved.



feam € ¢ ABCD s gwegss 21 fS@sht sqonsii

AB, BC, CD, DA % wea-fag s99: P, @, R, S €|
g ®E : PQRS % &1
T : TE@Eve QS &1 faemn
3IUufe : - ABCD TF SIS 2,
AB=BC=CD=DA 3N/ A= £C
AR ,LB=4D

2l
. AP=BP=BQ=CQ=CR
= RD= DS = AS
A APS 3R A QCR¥,
AP=CR (fean 21)
LA=/C (feam B1)
AS=CQ (fem 1)
. A APS= A CRQ (S.AS. )
> PS = QR (CP.C.T) ..(1)
A PBQAe A RDS ¥,
BP = DR (femn 21)
/B=/.D (feam 21
BQ= DS (femm 21)
A PBQ = A RDS (SAS. @) -
> PQ= RS (C.P.C.T)..2)

AB|| CD 3R fag @ aen Shu%: BC iR DA%

ﬁw—ﬁsﬁ\%
QS|| AB @m QS=CD
QS || AB3R PS fadfs T 2

L PSQ= . APS (THTR HIT)
W™ L APS =/ ASP (wAS = AP) |
£ PSQ =+ ASP .3
Tl TR,
£ RSQ= £ DSR ..(4)
£ ASP + £ PSQ + £ RSQ + £ DSR = 180°
(T T@1 R a4 i)

L PSQ+ £ PSQ+ £ RSQ + £ RSQ = 180°
[FHIERTT (3) T (4) 9]

2(2 PSQ + £ RSQ) = 180°

2,8=180° &M ~S=90°
¢+ 2S=,PSQ+ . RSQ)..(5
TR (1) 37 (2) 9,

PQRS T Tu=R g 7 iR T (5) @

STFH TF 3T HI0 THH 2

3Td: PQRS Teh 31T & Proved.
9 3. ABCDU 3 &, faw P, @, R3S

THAYT: YSTsTt AB, BC, CD 3R DA & wem-fag €
Tuizn foh T PQRS ek Gwege ¥

[NCERT EXERCISE]
el : faan & : =g ABCD & a1 ® forent

qSIEl AB, BC,CD 3R DA % wea-fag show:
P, Q. R @R S ¥ T@Eve PQ, QR, RS ¥R SP &
P, Q R, S %A% AB, BC, CD, DA % ¥-f9% <gufy QRS = %1

S

AC D
P R
B a c

g &N & : TS PQRS T H9=qys 2l
IUUf¥ : A APS AR A DRS ¥,

AS=DS (-8, AD % "eA-fag )
LA= /1D (3TId & ST HI0T)
s AP= DR (- P, AB®1 a9 R, CD

=1 qeg-fag 2 991 AB= CD)

A APS = A DRS (S.AS. T)
SP = SR (C.P.C.T) ..()

A APS ¥R A BPQ ¥,
AP=BP (. P, AB®I 993-fag ©)
LA=/.B (3= & STHI0T)
AS = BQ (-+ AD = BC 3R S q«1

Q % FHY: weA-fag ¥)
(S.A.S. 9)
(C.P.C.T) ...(2)

A APS = A BPQ
SP = QP
A APS 3R A CRQ ¥,

AP=CR ( AP =
LA=2C
AS =CQ ( AS=;AD=;BC=QC)



(S.A.S.9)
(C.P.C.T.) ...(3)

A APS = A CRQ
SP= QR
THIHTT (1), (2) 3R (3) ¥,
SP=RS=PQ=QR
PQRS T& GH=qT 1 Proved.
U9 4. ABCDU& nera &, TSl AB || DC#)
W &, BD T& fawul € iR E 951 AD &1
weg-farg €1 E | €t Teh [T AB & 9= St

T %, St BC # F W yhresg ot ¢ (faw

T )1 T9TET i F s BC &t wem-fag 2

[NCERT EXERCISE] -

D C

E F

A B

Tt : fean § ¢ =9dS ABCD W% wrer @ o

AB|| CD?\ BD, 59w ABCD %1 T vt 2| i

AD % qeA-fog E®| E¥ AB & 991 G 3@l EF
it T ® S BC %1 fag F W ae BD i g O W

=g Rl T
fag ®wE ¢ F, BC #1 9a-fag =

Suuft : A ABD H, 95 E 951 AD 1
q%‘q—]’%ﬂgéaﬁ?iﬁEEEABﬁa‘Wél
- fog 0, BD = wwfgaifsia am a74iq O, IS BD ..
=1 qeA-fog B
x AB|| CD SR EF|| AB
EF|| CD Ll OF|| CD
39 A BCD T,

. O, BD® 9eA-fag ? 3R OF || CD,<1 BCH F
R wfaese w2
3Ta: F, BCouea-fag 7 Proved.
9T 5. T GHR 9gdst ABCD ¥ E 3R F
THAY: gl AB SR CD & wea-fag ¥ (aw
T )1 T9IET foh I@REUE AF 30/ EC fawut BD

B FATHITT A B [NCERT EXERCISE]
D F ¢C

%7

A E B

agefat | 7

& : fean® : ABCD s wa=R =gy B forg E
3R F SOl ST NS AB @9 CD % HeA-fawg
g1 fawvl BD, Y@m@avel AF d CE ¥ ShuSl:
fogall P &l @ W fawem 2?1

fag & E : BD 1 AF 3R CE W SRR 9t
 dfeq € @19fq DP = PQ = QB

3IUUfH : -+ ABCD U THR =9q4s &l

AB||CD @M AB=CD
R E a9l Fsus: AB 3R CD % wea-fog €
AE||CF 3R AE=CF
= AECF U% o= =q4s 2|
~ AF|| CE (1)
I AP|| EQ (2
4R PF|| CQ ..(3)
A DQCTH, fag F, /s CD w1 eA-forg @
(3 21)
SN PF|| CQ [FToT (3) 9]
P, DQ %1 wea-forg 2|
DP = PQ (4)
q4: A ABPH,
fag E 951 AB %1 qeA-fag € 3R EQ|| AP
[FHIERTT (2) T ]
Q. BP %1 AeA-fag R
QB= PQ .(5)
HHIHTT (4) 3N (5) W,
DP=PQ= QB
31: WITEUS AF 3R CE, faerut BD =t =
ST AT H fa e shid 21 Proved.

U 6. ABC e T4 § frent shiot C wwahior
21 ®Ut AB & wem-fag M | @Y BC & AR
et TE [T A C ot DR Hfaesg shidl 8199130 fah
(i) D, YT AC =1 qea-farg 2
(ii) MD L AC %

(iii) CM = MA = %AB %1 [NCERT EXERCISE]
T feamg : A ABCH £ CHaU © 3R AB &1

& forge weg-fag M 21 fog M ¥ @ @ BC &
TR G TE § S ACH fog DW iiese w7
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B e (ii) - MD|| BC 3R fdfs Y@ AC == wii=se
M FTA B
. / MDA= / C
. | e £ MDA = 90 (- £ C = 19HhIT)
D ; MD1AD = MD1AC
JAd: MD 1L AC Proved.
M e (iii) A MDA G A MDC ¥,
| AD=CD (- D, AC % wea-fag 21)
A : c L MDA= £ MDC (MD 1 AC)
D
MD = MD 3RS 9T ©1)
fag & e : (i) D o AC F1 mea-fag 2 ( o
(ii) MD 1 AC A MDA= A MDC (S.AS.9)
(iii) CM = MA = % AB MA=CM (C.P.C.T)
P
TIAT : T@EvE CM i R M, AB 1 BA-fag T e
Iuufe : (i) A ABCH, MA=L AR
Mt AB 1 HeA-fog € 31k M A BC+ TR 2
Wﬁ%@ACﬁﬁﬁDmgaﬁa T s om- Ma=LaB Proved.
MD || BC?@ 2
°

a1 fovg D, AC &1 "sa-fag 2l Proved.





